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Název bakalářské práce: 

Nezaměstnanost a dosažené vzdělání – analýza  

Abstrakt: 

Tato bakalářská práce se zabývá analýzou vztahu nezaměstnanosti a úrovně dosa-

ženého vzdělání obyvatelstva. Okrajově se dotýká i dalších vlivů působících na míru 

nezaměstnanosti v České republice i v jednotlivých krajích.  Využívaná data jsou zís-

kaná z databáze Českého statistického úřadu. Jedná se tak o sekundární data 

získávaná za pomoci metody data mining, jejichž analýza probíhala v programu MS 

Excel. Cílem práce je zjistit, zda existuje závislost mezi nezaměstnaností a vzděláním 

v České republice.  
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Úvod 

Tématem této bakalářské práce je souvislost mezi nezaměstnaností a dosaženým 

vzděláním. Rozhodla jsem se v ní zkoumat úroveň vzdělání nezaměstnaných osob a 

zjistit, zda existuje spojitost mezi počtem nezaměstnaných lidí a jejich vzděláním, a 

to jak u základního, středoškolského i vysokoškolského vzdělání.  

Důležitým faktorem uplatnění na trhu práce je právě úroveň dosaženého vzdělání. 

Jako první hranice se jeví středoškolské vzdělání, kdy lidé se s tímto vzděláním potý-

kají na trhu práce s významně menšími problémy než lidé se vzděláním nižším. 

Stejně tak je hraniční vzdělání vysokoškolské, přičemž je pro takto vzdělané lidi situ-

ace na trhu mnohem stabilnější než pro ostatní pracující                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

. Vzhledem k tomu, že vzdělání není jen rozvojem intelektu, ale procvičuje i vůli, roz-

voj citů, a výrazně ovlivňuje mravní rozvoj osobnosti (Dvořáček, 2001), přičemž od 

více vzdělaných studentů je stále více očekáváno, že budou více zodpovědní i ve stu-

dijních aktivitách nutných v zaměstnání (Schomburg a Teichler, 2007), je po 

vzdělaných lidech mnohem větší poptávka na trhu.  

Různé studie (například Mincer 1991) uvádějí, že vyšší úroveň vzdělání bude 

úměrná nižší nezaměstnanosti. V rámci této práce toto tvrzení ověřím na vzorku dat 

obyvatel České republiky. Vzdělaní pracovníci si užijí alespoň tři základní výhody 

oproti méně vzdělaným pracovníkům na trhu práce, a to vyšší mzdy, větší šanci na 

povýšení a stabilnější pracovní pozici (Mincer, 1991). 

Práce je rozdělena na dvě části, teoretickou a praktickou. V teoretické části budou 

popsány pojmy související s nezaměstnaností, vzděláním, jejich vztahem a další fak-

tory, které nezaměstnanost ovlivňují. Tato část by měla dodat veškeré teoretické 

informace, nutné k chápání samotné analýzy dat v praktické části. 

V praktické části si určím hypotézu a zaměřím se na data získaná z Českého statis-

tického úřadu, která budu zkoumat, popisovat a statistickými a analytickými 

metodami následně zjišťovat, zda a jaký vztah spolu vzdělání a nezaměstnanost mají, 

tedy zda je hypotéza pravdivá, či nikoli. 

 Během celého tohoto procesu budu využívat program MS Excel, který umožňuje 

využívání různých analytických metod, jako třeba využití testu závislosti dvou kate-

gorií proměnných, v mém případě nezaměstnanosti a dosaženého vzdělání.  
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1 Teoretická část 

Tato část práce popisuje pojmy související s nezaměstnaností, vzděláním, jejich vztah 

a další faktory, které nezaměstnanost ovlivňují.  

1.1 Nezaměstnanost  

Nezaměstnanost patří k jevům, kterým je v moderní ekonomii věnována zvýšená po-

zornost, o její významnosti svědčí i to, že od třicátých let 20. století je 

nezaměstnanost jedním z prioritních témat, na které se orientuje hospodářská poli-

tika (Fuchs, 2002). Ve větším měřítku se nezaměstnanost rozvíjí jen v ekonomicky 

vyspělých společnostech (Martincová, 2002). Nezaměstnanost představovala a před-

stavuje jeden z nejdiskutovanějších jevů tržních hospodářství (Buchtová, 2002) a i 

přesto, že v dnešní době je míra nezaměstnanosti považována za nízkou a počet pra-

covních pozic neustále vzrůstá, jedná se stále o závažné téma. Faktem však zůstává, 

že míra nezaměstnanosti neustále kolísá (Layard et al., 2005). 

Nezaměstnanost je úzce spjata s ekonomií. Již v začátcích svého vývoje ekonomie 

musela reagovat na nezaměstnanost, s neustále zhoršujícími se sociálními podmín-

kami u širokých vrstev a narůstající bídou v období průmyslové revoluce, ekonomie 

začala pozorovat nezaměstnanost (Fuchs, 2002). Jako první analyzoval nezaměstna-

nost jako makroekonomický problém J. M. Keynes, kde vyjadřuje „problém 

zaměstnanosti“. Pokud nezaměstnanost na jedné straně pomáhá kapitalismu, tedy 

vyvíjí tlak na mzdy či vyžaduje rychlé rezervy pracovních sil, tak pro něj musí před-

stavovat i riziko na straně druhé, neboť mimo jiné například zvyšuje sociální rozpory 

ve společnosti (Keynes, 1963). 

Pro trh práce a ekonomiku jako celek je do určité míry nezaměstnanost zdravá, je 

vlastně jakýmsi výrazem určité konkurence na trhu práce, která pomáhá udržovat 

cenu i kvalitu komodity na ideální úrovni (Kaczor, 2013). Přičemž nezaměstnaný je 

ten, který je práce schopný, ochotný do určité doby do práce nastoupit, který nemá 

placené zaměstnání ani sebezaměstnání, ale aktivně jej hledá (Brožová, 2012). 

Nezaměstnané osoby jsou osoby starší 15 let, které zároveň nepracují za peněžní 

ani naturální mzdu, jsou registrováni na úřadu práce, či jinak aktivně hledají práci a 

jsou připraveni k nástupu do práce nejpozději do 14 dnů. Pokud nejsou zaměstnaní 

a nesplňují tyto podmínky, mluvíme o osobách mimo pracovní sílu, jde většinou o 

děti, studenty, důchodce, dlouhodobě nemocné osoby, osoby invalidní nebo ty na ro-

dičovské dovolené (Kuchař, 2007). 
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Nezaměstnaná osoba je definovaná jako osoba, která je práce schopná, nemá vládu 

nad výrobními prostředky a je nucena k hledání obživy na základě pracovní smlouvy, 

stejně tak jako osoba, která o práci přišla a nemůže jinou nalézt z objektivních dů-

vodů, tedy nemůže najít práci, která by byla přiměřená pozici předchozí, za 

podobnou mzdu, s obdobnou pracovní dobou a na blízkém místě (Peterka, 1934). 

Je tedy podstatné, že mnoho lidí je nezaměstnaných právě proto, že nenašli „při-

měřenou“ práci. Přiměřenost práce je stanovena legislativně, ovšem však s jistou 

vůlí, jsou tedy akceptovány i určité osobní důvody, jako právě neochota přijmout 

práci nevhodnou co se týče kvalifikace, výše výdělku, životní zkušenosti osoby či 

místa zaměstnání (Mareš, 1998). 

S tím se pojí pojmy dobrovolná a nedobrovolná nezaměstnanost. U nedobrovolné 

nezaměstnanosti se jedná o důsledek nedostatečné pružnosti mezd(Fuchs, 2002), 

z důvodu regulace mezd, které určují firmy podle platových tarifů a stát, který je re-

guluje například minimální výší mzdy(Martincová, 2002), vzniká tedy přebytek osob, 

které jsou za určitou mzdu ochotni pracovat, ale není pro ně pracovní příležitost. 

(Fuchs, 2002) Jde tedy o stav, kdy je počet volných pracovních sil mnohem větší, než 

počet volných pracovních míst. 

V teorii plné zaměstnanosti se jedná o nerovnovážný jev, vytrvalost a chování zá-

visí na tom, jak a jak rychle se trhy přizpůsobují šokům, a jak velké a časté tyto otřesy 

jsou. Rychlejší inflace nebo vyšší ceny mohou omezit nedobrovolnou nezaměstna-

nost (Tobin, 1995). Dobrovolně nezaměstnaní jsou pak ti, kteří nejsou za danou 

mzdu ochotni pracovat, či upřednostňují volný čas (Fuchs, 2002). Dobrovolná neza-

městnanost vzniká v případě, že pracovní jednotka nemůže či nechce přistoupit na 

odměnu, která odpovídá a je připisována její mezní produktivitě (Keynes, 1963). 

1.1.1 Pojmy spojené s nezaměstnaností  

Dlouhodobá nezaměstnanost – období kdy osoba nemůže získat zaměstnání delší 

než rok.  Je nejen spojena s ekonomickými náklady, ale má negativní dopady i na 

manželství, společenské postavení nezaměstnaného, zvyšuje se alkoholismus, počet 

sebevražd, atd. (Pavelka et al., 2011). Dlouhodobá nezaměstnanost se časem může 

vyvíjet v důsledku změn technologií, skladby pracovní síly a institucionálních cha-

rakteristik trhu práce (Mocan, 1999). 

Frikční nezaměstnanost - nezaměstnanost způsobená neustálým pohybem lidí 

v rámci pracovních příležitostí sem ti, kteří hledají svou první práci, stejně tak jako 

ti, co byli nuceni  pracoviště opustit kvůli likvidaci, stěhování, nebo práci opustili dob-

rovolně a hledají lepší místo(Fuchs, 2002), neboť přechod mezi zaměstnáními 
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nemůže probíhat bez určitého prodlení, takže vždy budou existovat nepoužité zdroje 

mezi zaměstnáními (Keynes, 1963). 

Nezaměstnanost cyklická – Objevuje se většinou v rámci celé ekonomiky, ne-

jedná se tedy o nedostatek pracovníků v určitém sektoru či regionu, ale spíše 

celoplošně (Martincová, 2002). Je spojena s cyklem ekonomického vývoje, projeví se 

převážně v jisté fázi cyklu (recese) a je úzce spjata se ztrátou práce z důvodu malého 

odbytu statku (Mareš, 1998).  

Nezaměstnanost strukturální – Způsobena rozporem mezi nabídkou a poptáv-

kou na trhu práce.  Často vzniká při nahrazovaní lidských zdrojů technikou (Mareš, 

1998). Tento nesoulad se může vytvořit i když je narůstající poptávka po určitém 

druhu práce, zatímco poptávka po jiném druhu klesá, přičemž se nabídka dostatečně 

rychle nepřizpůsobí. Některé sektory tak upadají, jiné rostou a vzniká tak nerovno-

váha mezi nimi (Martincová, 2002). 

Důležitým pojmem je míra nezaměstnanosti, ta může být obecná nebo specifická 

a je určena podílem nezaměstnaných a práce schopné populace. U obecné míry ne-

zaměstnanosti se zohledňují faktory, které ovlivňují ekonomiku jako celek, zatímco 

specifická míra nezaměstnanosti je vždy pouze pro jisté kategorie osob (Mareš, 

1998). Dle ČSÚ je míra nezaměstnanosti počítána jako podíl nezaměstnaných k eko-

nomicky aktivním (součet zaměstnaných a nezaměstnaných). Dále je tato míra 

očišťována od sezónních vlivů pro její přesnější výsledek, neboť počasí nebo rozdílný 

počet dnů v daném období by mohly statistické výsledky ovlivňovat (ČSÚ, 2014). 

Vzhledem k negativním dopadům nezaměstnanosti, se vlády vždy snaží o co nej-

nižší míru nezaměstnanosti (Martincová, 2002). Této snaze odpovídá i teorie plné 

zaměstnanosti, ve které jde o snížení míry nezaměstnanosti na takovou úroveň, aby 

svým rozsahem nijak neohrožovala kapitalismus (Keynes, 1963). V případě že jsou 

trhy práce a výrobků v rovnováze mluvíme o takzvané přirozené míře nezaměstna-

nosti, při ní je inflace stabilní, bez potřeby zrychlovat nebo zpomalovat, a je tak 

nejnižší možnou mírou nezaměstnanosti, která se dá udržet (Martincová, 2002). 

1.1.2 Nezaměstnanost v historii a dnes 

V Evropě se nezaměstnanost začala ve větší míře vyskytovat až začátkem 19. sto-

letí. V období do roku 1914 se střídalo období recese a prosperity, v období recese 

narůstal počet nezaměstnaných, díky regulačním mechanismům zlatého standartu 

nikdy tato období netrvala déle než několik měsíců (Martincová, 2002). Zlomem pro 

tento cyklus byla první světová válka, díky ní sice byla nezaměstnanost v podstatě 
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nulová, ale po skončení války nastala deprese v letech 1920-1921, ta se důrazně opa-

kovala a vrcholu dosáhla v třicátých letech. Výše nezaměstnanosti v období krize 

Československo zasáhla takovou silou, že vedla k popularitě ideologie plné zaměst-

nanosti za každou cenu. V této době nejenže klesala zaměstnanost, ale i mzdy 

pracujících (Mareš, 1998). A tak zaměstnanost v roce 1934 klesla na pouhých 75% 

(Kárník, 2002). 

V letech 1948-1966 se dařilo většině průmyslově vyspělým zemím dosahovat plné 

zaměstnanosti. V 60. letech však nezaměstnanost začala stoupat a vzhledem k cyk-

lické charakteristice každou další recesí nezaměstnanost neustále stoupala, a tak od 

70. let nebylo možné udržet plnou zaměstnanost a vyšší míra nezaměstnanosti se tak 

stává v mnohých zemích běžným jevem (Mareš, 1998). Důvodem pro tento jev byl 

fakt, že podniky se nechtěly dále rozrůstat, a tak nenabíraly nové pracovní síly. V 80. 

letech se z důvodu velmi nízkého technologického postupu v Evropských zemích 

cyklická nezaměstnanost změnila spíše na strukturální. Převážně stoupala neza-

městnanost u mladých lidí a žen (Martincová, 2002). 

Vývoj míry nezaměstnanosti v České republice od roku 1993 můžeme sledovat na 

grafu (viz Obrázek 1). Je zde jasně znázorněno, že poměrně nízká míra nezaměstna-

nosti, která v roce 1996 dosahovala pouhých 3,9%, v dalších letech rychle stoupá a 

v roce 2000 vyšplhala až na 8,8% a kolem hladiny 8% se pohybovala i v následujících 

letech. To mohlo být způsobeno neschopností ekonomiky dostatečně absorbovat ne-

zaměstnané jedince, z důvodu poměrně nízkého, růstem reálného hrubého 

domácího produktu (Pavelka et al., 2011). Následuje fáze prosperity, kdy v roce 2008 

dosahuje míra nezaměstnanosti pouhých 4,4%, poté přichází opět recese, která vr-

cholí v roce 2010 mírou 7,3% a podobné hodnoty trvají až do roku 2013, od té doby 

až po současnost nezaměstnanost klesá.  
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Obrázek 1 – Míra nezaměstnanosti od roku 1993 do roku 2018 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

 

1.2 Vzdělání a jeho vztah s nezaměstnaností  

Vzdělaní můžeme dle (Pavelka et al., 2011) rozdělit do čtyř skupin a to na:  

• Osoby se základním vzděláním  

• Osoby se středoškolským vzděláním bez maturity  

• Osoby se středoškolským vzděláním s maturitou 

• Osoby s vysokoškolským vzděláním   

 

Hlavním cílem primárního školství je naučit každého určitému standartu vzdělání a 

základní gramotnosti. Dále by však mělo napomáhat rozvíjení snahy získávat do-

vednosti, schopnosti a znalosti a motivovat k dalšímu vzdělávání.  

Co se sekundárního vzdělání týče, středoškoláků neustále přibývá. Jedná se však o 

absolventy s nezaměřeným vzděláním s maturitou, řemeslné obory studuje jen 

velmi málo studentů a trh práce nezvládá dostatečně pojmout takto nespecializo-

vané absolventy.   

Terciální vzdělání, tedy vysokou školu, by měli navštěvovat uchazeči, kteří vědí, jaký 

obor chtějí studovat a mají o něj vážný zájem. Ti, co toto nesplňují, pak po absol-

vování školy těžko hledají uplatnění. Problém však mohou mít i ostatní absolventi, 

neboť je od nich v současné době vyžadována praxe  a velké množství vysokoško-

láků se soustředí pouze na studium, a proto nemají žádné praktické zkušenosti 

(Uhman, 2004).  
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V posledních letech se ukazuje existence úzké souvislosti vývoje trhu práce, eko-

nomiky a šancí uplatnit se na trhu práce pro absolventy škol (Zábranská, 2004). Dle 

americké zprávy, kterou vypracoval (Maloney, 2010)vyšší úroveň vzdělání snižuje 

šanci na nezaměstnanost, vysokoškolští absolventi mají tak nejnižší míru nezaměst-

nanost, zatímco u těch, kteří nemají středoškolský diplom, je míra nezaměstnanosti 

v USA nejvyšší. 

Nezaměstnanost, a hlavně ta dlouhodobá se nevyskytuje vždy rovnoměrně, u ně-

kterých skupin obyvatelstva je vyšší než u jiných. Uvádí se, že co se dosaženého 

vzdělání týče, je dlouhodobá nezaměstnanost nejvyšší u osob s nízkým vzdělá-

ním(Pavelka et al., 2011)(Pavelka et al., 2011). Až do roku 2009 klesala míra 

nezaměstnanosti osob se základním vzděláním, od roku 2010 však dochází k jejímu 

růstu (Pavelka et al., 2011).  Není tak pochyb o tom, že získání lepší pozice na trhu 

práce v současné době jasně souvisí s kvalitou a množstvím znalostí, které uchazeč 

může nabídnout.(Kuchař, 2007).  

Je pozorovatelné, že problematika nezaměstnanosti klesá s vyšší úrovní vzdělání. 

Ale i přesto, že je u vysokoškoláků míra nezaměstnanosti nejnižší, je třeba této sku-

pině stále věnovat pozornost, u nich totiž společnost vydala nemalé výdaje, aby 

umožnila jejich vzdělávání, a tak pokud dochází k dlouhodobé nezaměstnanosti 

těchto absolventů, jde o značné plýtvání zdroji  (Pavelka et al., 2011).  

Roste i nezaměstnanost absolventů středních škol s maturitou a vysokých škol, na 

kterou má vliv třeba špatná skladba učebních oborů škol. Jejich klíčové kompetence 

nejsou dostatečně rozvíjeny v rámci těchto oborů a firmy mohou v současné době 

požadovat jiné kvality než ty, které rozvíjí vzdělávací systém (Zábranská, 2004).  Sek-

tor terciárního vzdělání je kritizován, že nedostatečně rozvíjí ty schopnosti a znalosti, 

které jsou po absolventech požadovány v pracovním prostředí. Studenti na vysokých 

školách pracují spíše individuálně a jsou vedeni k tomu si informace jednoduše za-

pamatovat a pak je přenášet dále, zatímco zaměstnanci v praxi pracují kolektivně, 

v týmech, znalosti a zkušenosti spolu sdílí a neustále hledají nové možnosti (Smejkal, 

2004). 

V současné době je vzdělání často omezováno pouze na profesní a kariérní prů-

pravu a rozšíření vědomostí(Angrová, 2004). Školní vzdělávání se zabývá pouze 

evidentními znalostmi a dovednostmi a na rozvoj neformálních znalostí zapomíná 

(Tynjälä, 1999). Je třeba však brát v potaz, že vyšší vzdělání může ovlivňovat i další 

oblasti života, zvyšuje produktivitu a adaptabilitu v profesích (Angrová, 2004).  Ne-

jen současné vzdělání, ale i ochota jej rozvíjet, je podstatným atributem pro lepší 

pozici na trhu práce (Kuchař, 2007). Zaměstnavatelé očekávají od všech pracovníků 
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ochotu se i nadále vzdělávat a rozvíjet (Zábranská, 2004), je tak důležité skloubit ne-

jen schopnosti studentů s jejich odbornými znalostmi, ale i se sociálními 

kompetencemi a jazykovou vybaveností studentů (Smejkalová, 2004). 

Na absolventy vysokých škol mají zaměstnavatelé výrazně vyšší nároky než na 

osoby s nižším vzděláním, a to logicky proto, že předpokládají, že tito absolventi mají 

mnohem lépe rozvinuté dovednosti a vyšší znalosti. Ze stejného důvodu jsou tyto lidé 

většinou řazeni na řídící pozice (Smejkalová, 2004). Přesto, že mají velmi dobré teo-

retické znalosti, většinou postrádají  to, co zaměstnavatelé vyžadují nejvíce, a to 

praktické dovednosti, komunikační a sociální dovednosti, schopnost kooperovat a 

spolupracovat a kriticky vybírat (Smejkal, 2004). Od poloviny 90. let klade vzdělávací 

systém váhu na rozvíjení klíčových kompetencí a schopností pro budoucí uplatnění 

na trhu práce. Jde tedy o rozvíjení schopnosti učit se, a to i po dokončení studia na 

škole, rozvoj prezentačních a komunikativních schopností, kreativního myšlení, do-

vednost pracovat ve skupině nebo třeba jak nést odpovědnost (Zábranská, 2004). 

Mimo tyto rozvíjené schopnosti jsou čerství absolventi zpravidla více obeznámeni 

se současnou teorií daných oborů, jsou profesně flexibilnější a mohou mít lepší počí-

tačové a jazykové znalosti. Díky těmto znalostem a schopnostem jsou pak schopni 

konkurovat na trhu práce vyšším věkovým kategoriím (Zábranská, 2004). Nejdůle-

žitější požadavky zaměstnavatelů na tyto absolventi jsou znalost cizích jazyků, smysl 

pro kvalitu, ochota se učit, schopnost zacházení s informacemi, nést odpovědnost, 

adaptabilita, flexibilita a komunikační schopnosti (Smejkalová, 2004). 

1.2.1 Mzdy a dosažené vzdělání  

Jak souvisí vzdělání a výše mediánu mezd je možné pozorovat na následujícím 

grafu. Je naprosto zřejmé, že čím vyšší vzdělání, tím vyšší medián měsíčních mezd. 

Tedy, že jedinci s pouze základním vzděláním vydělávají méně. Medián mezd osob 

s vysokoškolským vzděláním je dvojnásobný oproti mediánu jedinců se vzděláním 

základním.  Jedná se o všechny druhy zaměstnání, medián se může v jednotlivých 

okruzích zaměstnání výrazně lišit.  
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Obrázek 2 – Graf mediánu mezd v roce 2018 v souvislosti s dosaženým vzděláním 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

1.3 Další vlivy na nezaměstnanost 

1.3.1 Trh a společnost 

Na ideálním trhu práce by mzda vyrovnávala nabídku a poptávku práce, tak aby 

úprava mezd vždy zaručila plnou zaměstnanost. Trh však není ve skutečnosti ideální, 

a i v ekonomice, která prosperuje, se vždy nacházejí lidé bez práce (Martincová, 

2002). 

Společnost má možnost do určité míry trh regulovat. Protože sociální stát umož-

ňuje fungovat lidem i mimo trh práce, například formou sociálních dávek, omezuje 

tak do určité míry počet osob na tomto trhu. Mimo jiné se mohou vytvářet nová pra-

covní místa, aby se dosáhlo nižší míry nezaměstnanosti (Mareš, 1998).  

Další regulací je zákon o minimální mzdě. Při každém navýšení minimální mzdy-

v poměru k decilové mzdě-roste míra ohrožení osob vyloučením z trhu práce. Je to 

způsobeno tím, že nové technologie jsou levnější než lidské zdroje (Vokoun, 2017). 

Z důvodu navyšování minimální mzdy zákonem je tak pro zaměstnavatele výhod-

nější investovat do technologií, a to může způsobovat navyšování nezaměstnanosti, 
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ale pouze u méně kvalifikovaných a méně vzdělaných pracovníků (Martincová, 

2002). 

Zájmy některých zaměstnanců hájí odbory. Jde o organizace pracovníků, které 

mimo jiné domlouvá pracovní podmínky a platy se zaměstnavateli. Probíhá zde sku-

pinové vyjednávání. Případné neshody zaměstnavatelů a odborů mohou vyústit až 

v stávky (Martincová, 2002). 

Další vliv na míru nezaměstnanosti má i fakt, že vždy je určité procento lidi, které 

práci hledají a nenachází, ať už krátkodobě nebo po delší časové období. Tento jev 

může být zapříčiněn například nedostatkem pracovních míst v lokalitě či nedosta-

tečným peněžním ohodnocením pozice.  

1.3.2 Věk  

Ekonomicky aktivní obyvatele můžeme rozdělit do skupin právě dle věku. Osoby 

mladší 15 let považujeme za osoby ekonomicky neaktivní. První skupinou jsou oby-

vatelé ve věku od 15 do 29 let, u této skupiny je dlouhodobá nezaměstnanost 

vysokým rizikem, vzhledem k tomu, že většina z nich nikdy nepracovala a nemají vy-

tvořený návyk pracovat. U takto dlouhodobě nezaměstnaných mladých lidí může 

vznikat frustrace z postavení ve společnosti či názory, že nepracovat je 

běžné(Pavelka et al., 2011).  Dalším problémem je, že takto mladým lidem chybí 

praxe, kterou zaměstnavatelé často vyžadují. Mladí lidé, hlavně ti, kteří se uchází o 

své první zaměstnání, jsou často znevýhodněni tím, že mimo zkušenosti a pracovní 

návyky jim chybí profesní kontakty, usnadňující uplatnění na trhu. (Buchtová, 2002) 

V hlavní fázi aktivity se nachází osoby ve věku 30 až 45 let. V tomto období větši-

nou lidé nevydělávají jen sami pro sebe, ale pro celé rodiny, proto dlouhodobější 

výpadky příjmů těchto osob mohou mít za následek sociální problém celé rodiny (Pa-

velka et al., 2011). 

Lidé na konci produktivního věku mohou být zaměstnavateli považováni za nedo-

statečně flexibilní. Pro tyto lidi, tedy osoby ve věku od 45 do 60 let, je ztráta 

zaměstnání nejtěžší. Často se pak zříkají veškeré pracovní ale i společenské aktivity 

(Hrach et al., 2004). Může zde docházet ke ztrátě sebedůvěry, pocitům bezradnosti, 

nejistoty a strachu. Ztráta zaměstnání totiž může být velmi rychlá a nečekaná a lidé 

tak náhle přicházejí o příjem, kontakty a postavení, které si budovali mnoho let. Mají 

také často horší adaptibilitu na nové životní situace, neboť mají dlouholeté zvyky a 

stereotypy. A když se jim i přesto podaří najít nové zaměstnání, často obavy a strach 

přetrvávají. Ty pak mohou omezovat jejich pracovní kreativitu. (Buchtová, 2002) 
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Český statistický úřad však rozděluje ekonomicky aktivní obyvatelstvo do menších 

skupin, viz graf (obrázek 3). Na základě grafu dat z ČSÚ je viditelné, že nejvyšší podíl 

nezaměstnaných osob v současné době tvoří osoby ve věku 35 až 44 let a dále osoby 

ve věku 45 až 54 let. Naopak nejméně nezaměstnaných je ve věku 30 až 34let, tedy 

osoby na vrcholu své ekonomické aktivity (ČSÚ, 2020).   

Obrázek 3 - Podíl nezaměstnaných dle věku v České republice v roce 2018 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

1.3.3 Pohlaví  

Nezaměstnanost žen je v průměru vyšší než u mužů. Jedním z faktorů, ovlivňujících 

tento fakt je, že většina žen ve svém plodném věku dříve či později odchází za svými 

mateřskými povinnostmi, a to jejich pozici na trhu práce ohrožuje (Kuchař, 2007). 

Vyšší míra nezaměstnanosti žen je problémem po celém světe. Zaměstnavatelé 

upřednostňují zaměstnávat muže, protože se nevěnují péči o domácnost a mají větší 

územní mobilitu (Hrach et al., 2004).  

 Ženy bývají více zaměstnávány na pracovních pozicích, které nevyžadují vysokou 

kvalifikaci, a to i přesto že často mají vyšší úroveň vzdělání než muži (Nagore, 2017). 

Vzdělání však pro ženy představuje výhodu při snaze vrátit se zpět do zaměstnání. A 
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tak v současné době ženy často odkládají první dítě do doby, než budou mít základy 

pro kariéru, tedy právě dostatečné vzdělání (Hrach et al., 2004). 

Zaměstnavatelé často váhají při zaměstnávání mladé maminky, neboť je zde jasně 

vyšší předpoklad, že žena bude muset z určitých důvodů být občas doma s dětmi (Ku-

chař, 2007). Často tak ženy využívají finanční podpory či částečných pracovních 

úvazků, aby se mohly starat zároveň o domácnost (Hrach et al., 2004). V mnoha ze-

mích se tento problém snaží řešit pružnou či zkrácenou pracovní dobou, dalším 

řešením by mohla být finanční a politická podpora žen (Buchtová, 2002).  

Dle studie(Artazcoz et al., 2004), jsou ženy častěji než muži nezaměstnány déle než 

2 roky. Ženy bývají při propouštění často první na řadě a jejich návrat na trh práce je 

často náročný, a to i v případě pouhého přerušení práce z důvodu mateřství (Mareš, 

1998).  

Jejich počáteční mzdy jsou nižší než u mužů (Nagore, 2017). Polovina nezaměst-

naných žen však na rozdíl od většiny mužů v době nezaměstnanosti pobírá nějakou 

formu kompenzace, převážně mateřskou dovolenou (Artazcoz et al., 2004).  

 

1.3.4 Demografie  

Demografická struktura je do jisté míry předvídatelná a představuje jeden z důleži-

tých determinantů vývoje na trhu práce. Zde hraje roli porodnost a migrace 

obyvatelstva (Kuchař, 2007). 

 

1.3.5 Kraje 

Míra nezaměstnanosti se v jednotlivých krajích České republiky výrazně liší. Hod-

noty, kterých nabývala v roce 2018 v rámci krajů jsou zobrazeny na obrázku 4. Mezi 

nezaměstnaností v Ústeckém a Jihočeském kraji můžeme pozorovat velký rozdíl, 

hlavním faktorem, který tyto regionální faktory ovlivňuje je právě úroveň vzdělání 

v daném kraji. Od konce éry centrálně plánované ekonomiky, kdy v Ústeckém kraji 

byla poměrně nízká úroveň vzdělání, se moc nezměnilo, na druhou stranu v Jihočes-

kém kraji se úroveň vzdělání po celou dobu drží na celorepublikovém průměru 

(Soběhart a Stellner, 2017).  

V Ústeckém kraji je také nejhorší vzdělanostní struktura v celé České republice. Z dů-

vodu migrace, která byla podporována státem, přicházeli za prací v těžkém průmyslu 

do kraje méně vzdělaní pracovníci, ti s vyšším vzděláním naopak migrovali za prací 
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jinam. Důsledkem je nejmenší podíl nejen vysokoškoláků ale i absolventů vyšších od-

borných škol a maturantů (Kačírek, 2004).   

V Ústeckém kraji také docházelo k velkému nárůstu míry nezaměstnanosti v roce 

1997, kdy banky a velké podniky začaly propouštět zaměstnance z důvodu přebyteč-

ných pracovních sil, důvodem byl nárůst zahraničních pracovníků. Poměr minimální 

mzdy a výše sociálních dávek nahrával nezaměstnanosti, neboť minimální mzda ne-

byla dostatečnou motivací k hledání nového místa na trhu práce a lidé tak raději 

pobírali sociální dávky (Soběhart a Stellner, 2017).  V současné době jsou v Ústeckém 

kraji největší dlouhodobě nezaměstnanou skupinou mladí nekvalifikovaní pracov-

níci s nízkou úrovní vzdělání (Hrach et al., 2004).  

Mezi kraje s nízkou dynamikou růstu pak patří kraj Pardubický, Zlínský nebo třeba 

Královéhradecký. V těchto krajích je velké množství malých obcí, mikroregionů, ve 

kterých zaostává ekonomický rozvoj. Krajská města se sice mají rozvoj velmi dobrý, 

ale chybí zde další rozvojová centra(Kovárník, 2006).   

 

Obrázek 4 – Míra nezaměstnanosti v jednotlivých krajích v roce 2018 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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1.3.6 Ekonomické činnosti  

Během 20. století byla česká ekonomika převážně průmyslově-zemědělská. V mezi-

válečném období patřila Československá republika mezi nejrozvinutější země 

Evropy a značně se zde projevovaly modernizační procesy, tedy procesy urbanizace, 

industrializace, sociálních změn a demografické revoluce. V tomto období začala kle-

sat zaměstnanost v zemědělství, a začal nárůst zaměstnanců terciálního sektoru, 

který pak trval i během 30. let, kdy nejvíce lidí začínalo pracovat v obchodě a peněž-

nictví. Po válce byla československá ekonomika ovlivňována socializačními 

opatřeními a postupně tak docházelo k znárodňování velkých průmyslových pod-

niků, dolů a bank.  

Další ekonomický vývoj ovládl systém centrálního plánování. Obrovský nárůst 

probíhal v průmyslových odvětvích, a to především strojírenském, energetickém a 

chemickém průmyslu, až do konce 50. let. 

Neustále probíhal pokles zaměstnanosti v zemědělství a v 60. letech se pracovníci 

začali přesouvat do odvětví služeb. Tento nárůst pozvolna pokračoval a v roce 1992 

byl v terciálním sektoru největší podíl pracovních sil. Tento stav se postupně ustálil, 

lidé se přestali přesouvat mezi sektory, ale začaly pohyby zaměstnanců uvnitř sek-

torů na profesionální a oborové úrovni. (Kuchař, 2007) 
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Obrázek 5 – graf zaměstnaných v roce 2018 dle ekonomické činnosti (v tis.) 

 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

Na základě grafu dat z roku 2018, kde je zobrazen počet obyvatel (v tisících) za-

městnaných v jednotlivých odvětvích, můžeme pozorovat, že nejvíce lidí je 

v současné době zaměstnáno ve zpracovatelském průmyslu, jedná se o necelých 28% 

všech zaměstnaných osob v České republice. Do zpracovatelského průmyslu patří 

například výroba potravin, textilu, papíru, léčiv či elektrických výrobků (Český sta-

tistický úřad a Odbor obecné metodiky, 2008). Další ekonomickou činností 

s vysokým počtem zaměstnaných je velkoobchod a maloobchod, opravy a údržba 

motorových vozidel, jedná se tedy třeba o prodej a opravu osobních a nákladních 

automobilů či motocyklů.  

Zhruba stejné množství osob je zaměstnáno v odvětvích stavebnictví, dopravy a 

skladování, veřejné správy a obrany, vzdělávání a zdravotní a sociální péče. Zde se 

počet zaměstnaných pohybuje kolem 7% v každém jednotlivém odvětví. Na druhou 

stranu je nejméně lidí zaměstnáno v těžbě a dobývaní. Dále se nevelký počet obyvatel 

ČR živí ekonomickými činnostmi v oblasti nemovitostí, rozvodů elektřiny a plynu, či 

zásobování vodou, kde se počet zaměstnaných pohybuje kolem 1%.  
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Do ostatních činností spadají třeba opravy počítačů, výrobků pro osobní potřebu 

a domácnost a komunikačních zařízeních, či poskytovaní osobních služeb jako jsou 

kadeřnické, kosmetické či tetovací služby (Český statistický úřad a Odbor obecné me-

todiky, 2008). 

1.3.7 Etnické skupiny  

Dle definice (ČSÚ, 2020a)se národností rozumí příslušnost k národu, národnostní 

nebo etnické menšině. Dále definuje, že každý má právo svobodně rozhodovat o své 

národnosti. Pro určení národnosti není rozhodující mateřská řeč, ani řeč, kterou občan 

převážně používá nebo lépe ovládá, ale jeho vlastní rozhodnutí.  

Nejpočetnější národnostní menšinou jsou u nás Romové. Jen necelá 2% této men-

šiny úspěšně absolvuje střední školu s maturitou(Novák, 2004). Velká část jich 

nedokončí ani základní vzdělání a ani nejeví ochotu se jinak vzdělávat. Neustále zvy-

šující se nároky na kvalifikovanost pracovníkům tak romskému etniku zrovna 

nepomáhají a najít si práci pro ně výhledově bude nejspíše stále složitější(Buchtová, 

2002).  

Mají nejen nižší dosažené vzdělání, ale i horší pověst a zdraví. Kombinace všech 

těchto vlastností má za následek neochotu zaměstnavatelů přijímat tyto jedince na 

pracovní pozice. Často tak končí v sekundárním sektoru či nezaměstnaní(Mareš, 

1998). 

Hrozí tak vytváření vlastních uzavřených a izolovaných komunit a společností, a 

může docházet ke konfrontaci se společností majoritní(Mareš, 1998). Vzniká zde i 

tlak jak ze strany vlastních kulturních hodnot, tak snahy integrace do majoritní po-

pulace, která je ne vždy dostatečně přijímá(Buchtová, 2002).   

Dále je zde problém správného určení míry nezaměstnanosti, a to hlavně ze dvou 

důvodů. Jednak se příslušníci etnické minority neregistrují jako nezaměstnaní. Dru-

hým důvodem je, že se nehlásí ke svému etnickému původu(Mareš, 1998). 
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2 Metodika 

2.1 Cíl a hypotéza 

Praktická část práce se zabývá kvantitativní analýzou nezaměstnanosti a vzdělanosti 

obyvatel České republiky, a hlavně jejich vzájemným vztahem. Jak jsem již zmínila, 

Mincer ve své studii z roku 1991 uvádí, že čím vyšší je u vzorku dosažené vzdělání, 

tím nižší je nezaměstnanost. Provedu analýzu dat k zjištění, zda toto tvrzení je stále 

aktuální.  Cílem je zjistit závislost mezi dosaženým vzděláním a nezaměstnaností na 

základě zkoumání dat získaných z Českého statistického úřadu. Zohledněny budou i 

ostatní faktory jako jsou věk, délka nezaměstnanosti či demografie. Využíván bude 

především program MS Excel, jež umožňuje díky svým statistickým funkcím po-

měrně dobře porovnávat různé kategorie proměnných. Některé závislosti ověřím i 

systémem SAS.  

Základní hypotéza pro tento výzkum zní: Míra nezaměstnanosti je nižší u lidí 

s vyšším dosažením vzděláním než míra nezaměstnanosti u osob s nižším 

vzděláním. Tedy u jednotlivců se základním vzděláním očekávám vyšší nezaměst-

nanost než u vysokoškolských absolventů.   

Pro samotné testování je nutné si určit hladinu významnosti, jde o pravděpodob-

nost chyb prvního druhu, označovanou jako α. Obvykle využívanou je 

pravděpodobnost α=0,05 (Řezanková, 2017), kterou použiji i já.  

2.2 Data 

Veškerá zkoumaná data jsou volně dostupná na webových stránkách ČSÚ. Tato data 

využívám proto, aby byla zajištěná dostatečná reprezentativnost výsledku a je tak 

nutné, aby zkoumaný vzorek byl co největší.  

Data nejdříve zpracuji, popíši, určím si jejich kategorie, četnost a charakteristiky. 

Následně budu zkoumat právě závislosti mezi jednotlivými proměnnými. Zaměřím 

se hlavně na data z roku 2018, některé hodnoty porovnám i s předchozími roky.  

Od prosince roku 1992 provádí Český statistický úřad výběrové šetření pracov-

ních sil (VŠPS), probíhající ve všech okresech České republiky v průběhu celého roku. 

Cílem výběrového šetření je sběr pravidelných informacích o situaci na trhu práce a 

následná analýza z různých hledisek, zejména ekonomických, demografických a so-

ciálních. Šetření je prováděno pomocí dotazníku v elektronické podobě, aby byla 

zjištěna potřebná kvalita dat, dotazník je poměrně rozsáhlý (ČSÚ, 2018). 
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2.3 Metody 

Vzhledem k velikosti databáze budu využívat i data mining, jedná se o metodu vyu-

žívanou pro získání dat z velkých databází obsahující i nepodstatné informace, cílem 

této metody je vybrat ty informace které jsou zajímavé a podstatné pro vý-

zkum(Hand, 2013).  

Dále bude využit χ2 test v excelu. Chi- Square Test for Independence, tedy Chí-

kvadrát test nezávislosti, rozšiřuje chí-kvadrát test dobré shody. Vychází z kontin-

genční tabulky a ověřuje hypotézu, že dvě nominální proměnné jsou nezávislé, tedy 

tzv. nulovou hypotézu(Rimarčík, 2007). Hypotézy pak zní následovně:  

• Nulová hypotéza H0: nezávislost dvou kvalitativních znaků  

• Alternativní hypotéza H1: závislost dvou kvalitativních znaků 

Chí-kvadrát test má následující tvar:  

𝜒2 =∑∑
(𝑛𝑖𝑗 − 𝐸𝑖𝑗)

2

𝐸𝑖𝑗

𝐶

𝑗=1

𝑅

𝑖=1

 

Přičemž, bereme v potaz počet řádků (R) a sloupců (C), skutečnou početnost v i-

tom řádku a j-tom sloupci (nij) stejně tak jako očekávanou skutečnost těchto proměn-

ných (Eij) a součet početnosti jak v i-tom řádku (ni) tak v j- tom sloupci (nj). 

Očekávaná skutečnost (Eij) je podíl součinu početností v i-tom a j-tom řádku ku cel-

kovým početnostem(Rimarčík, 2007). Tedy:  

𝐸𝑖𝑗 =
𝑛𝑖𝑛𝑗
𝑛

 

Pro následovnou Pearsonovu statistiku je nutné si stanovit body volnosti. To je 
možné ze pomoci následujícího vzorce:  

 (𝑅 − 1) × (𝐶 − 1) 
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3 Praktická část  

3.1 Seznámení s daty  

Zvolila jsem si na porovnání tři kraje, které jsem vybrala tak, aby se jejich míra neza-

městnanosti odlišovala a byly tak lépe pozorovatelné výsledky analýzy. První jsem 

zvolila hlavní město Prahu, protože má, a to nejen v současné době, velmi nízkou 

míru nezaměstnanosti. Dále jsem vybrala Ústecký kraj, který má tuto míru naopak 

velmi vysokou a jako třetí kraj jsem vybrala Královéhradecký, kde je míra nezaměst-

nanosti průměrná. 

Veškerá použitá data pochází ze statistik Českého Statistické úřadu České repub-

liky.  

3.1.1 Nezaměstnanost v ČR 

Míra nezaměstnanosti od roku 1993 do roku 2018 zažívala značné výkyvy, přes-

tože od roku 1993 do roku 1996 byla poměrně stabilní, pohybovala se na zhruba 4 

%, následně však začala výrazně stoupat a svého vrcholu, tedy téměř 9 %, dosahovala 

v letech 1999 – 2000. Na krátký čas opět poklesla v roce 2001, a to na 7 %, ale v ná-

sledujících letech začala opět narůstat. Další, tentokrát výrazný, pokles začal v roce 

2005 a nejnižšího bodu dosáhla v roce 2008, kdy se pohybuje těsně nad 4 %. Dalších 

několik let opět míra stále narůstala, až roku 2016 se křivka dostává pod 4 % a nadále 

klesá, v roce2018 tak dosáhla pouhých 2,3% (viz obrázek 6). 

Obrázek 6 – Míra nezaměstnanosti 1993-2018 v procentech 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Na grafu (obrázek 7) je pak jasně pozorovatelný rozdíl míry nezaměstnanosti ve 

vybraných krajích. V roce 1993 se u jednotlivých krajů příliš nelišila, v dalších letech 

však přichází razantní změny a zvětšující se rozdíly. Zatímco v Praze i v Královéhra-

deckém kraji nezaměstnanost klesá, v Ústeckém kraji naopak stoupá.  Tento jev se 

však ustálil kolem roku 1995 a toto ustálení trvalo až do roku 2008, v tomto období 

se poměr nezaměstnanosti jednotlivých krajů příliš nelišil, když klesala nezaměstna-

nost v jednom kraji, zpravidla klesala i v ostatních krajích, a obráceně.   

Kolem roku 2009 však přichází změna, průměrná míra nezaměstnanosti Ústec-

kého kraje klesala, zato u Královéhradeckého kraje naopak stoupala. V roce 2013 se 

míra nezaměstnanosti těchto dvou krajů lišila o zhruba 1%, přestože například 

v roce 2005 byla v Ústeckém kraji téměř 3x vyšší než v kraji Královéhradeckém.  

Nejvyšší míry nezaměstnanosti ve sledovaném období (1993-2018) dosahuje Ús-

tecký kraj v roce 2000, a to 16 %, nejnižší dosahuje Praha v roce 2018 s pouhým 1,3 

%.  

Obrázek 7 – Graf míry nezaměstnanosti ve vybraných krajích 1993-2018 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

K porovnání míry nezaměstnanosti jednotlivých krajů s celorepublikovým průmě-

rem pomáhá následující graf (obrázek 8). Z něj je pozorovatelné, že Královéhradecký 

kraj opravdu poměrně dobře odpovídá průměrným hodnotám celé České republiky.  

Přestože Ústecký kraj se od této míry, po sledované období, zpravidla odchyluje, 
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2017 se dokonce lišil o pouhé 0,5%. Praha se svojí nízkou nezaměstnaností se celé 

období pohybuje výrazně pod průměrnou mírou nezaměstnanosti ČR.  

Obrázek 8 - Graf míry nezaměstnanosti ve vybraných krajích v porovnání s průměrem ČR 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

3.1.2 Vzdělání v ČR 

Ke zkoumání úrovně dosaženého vzdělání v ČR jsou použita data dle údajů sčítání 

lidu, které probíhalo od roku 1950 každých zhruba 10 let až do roku 2011.  

Z grafu (obrázek 9) je jasně pozorovatelná změna u základní úrovně vzdělání. Pro-

centuální podíl obyvatel České republiky starší 15 let, u kterých je nejvyšší dosažená 

úroveň vzdělání základní, po celou dobu sledovaného období rapidně klesá.   

V roce 1950 více než 80% obyvatel České republiky dosahovalo právě pouze zá-

kladního vzdělání. To se od roku 1961 začínalo měnit a stále více lidí pokračovalo ve 
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Co se vysokoškolské vzdělání týče, úspěšných absolventů vysokých škol (bez roz-
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sledované období. Tedy z 1% obyvatel ČR v roce 1950 se podíl osob s dosažením vy-

sokoškolským vzděláním se v roce 2011 vyšplhal až na 12 %.  
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Obrázek 9 – graf úrovně dosaženého vzdělání obyvatel ČR 1950-2011 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

3.2 Vliv dosaženého vzdělání na nezaměstnanost  

Hlavní zaměřením práce je právě vliv úrovně dosaženého vzdělání na šanci být za-

městnán, respektive nebýt nezaměstnán. V období od roku 2010 do roku 2019 přes 

60 % uchazečů o zaměstnání v evidenci ÚP dosahuje středoškolské úrovně vzdělání. 

Důvodem takto vysokého procenta je fakt, že obyvatel s dosaženým středoškolským 

vzděláním je v ČR nejvíce. V roce 2011 66% obyvatel České republiky, starších 15 let, 

mělo nejvyšší dosažené vzdělání středoškolské, a tak jejich podíl na nezaměstnanosti 

je nejvyšší.   
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Obrázek 10 – graf podílu uchazečů o zaměstnání v ČR v roce 2011 dle úrovně vzdělání  

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Velmi překvapivý jev se však ukazuje ve skupině s neúplným či žádným vzděláním. 

Na základě hypotézy se očekává, že zde bude procento nezaměstnaných nejvyšší, ale 

není tomu tak.  

Tabulka 1 – Podíl uchazečů o zaměstnání k populaci ČR v roce 2011 

úroveň dosaženého vzdělání 

v roce 2011 

Uchazeči o zaměst-

nání v evidenci 

úřadu práce  

Obyvatelstvo ve 

věku 15 a více let v 

ČR 

Poměr uchazečů k 

obyvatelstvu 

neúplné, bez vzdělání 3 001 71 872 4,2 % 

základní 136 615 1 542 114 8,9 % 

střední 336 563 5 625 113 6,0 % 

vyšší  3 746 117 111 3,2 % 

vysokoškolské 28 526 1 114 731 2,6 % 

celkem 508 451 8 470 941 6,0 % 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

Obrázek 11- Porovnání uchazečů o zaměstnání dle úrovně vzdělání jednotlivých krajů a 
ČR - 2011 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Jak jsem již zmiňovala, používám data úrovně dosaženého vzdělání v ČR dle údajů 

sčítání lidu, které probíhalo od roku 1950 každých zhruba 10 let až do roku 2011. 

Aby mé výsledky byly co nejpřesnější, zvolila jsem proto srovnání roku 2001 s rokem 

2011, kdy tato sčítání probíhala. 

V České republice od roku 2001 do roku 2011 stouplo zastoupení osob s vysoko-

školským vzdělaním o 3,6%, vyšší o 0,6% a středního s maturitou o 2,5%. Na úkor 

těchto „vyšších“ úrovní vzdělání poklesl podíl osob se středním vzděláním bez matu-

rity a základním vzděláním.  

Pokles míry nezaměstnanosti z 8,1 % v roce 2001 na 6,73% v roce 2011 potvrzuje 

danou hypotézu. Ukazuje se, že čím větší podíl osob dosahuje vyššího vzdělání, tím 

nižší je míra nezaměstnanosti.  

Obrázek 12 - Porovnání úrovně dosaženého vzdělání 2001 a 2011 v ČR 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Podrobněji jsem přezkoumala i vybrané kraje.  

V Praze bylo podílové zastoupení osob vysokoškolského vzdělání mnohem vyšší 

než celorepublikový průměr, už v roce 2001 téměř 19% obyvatel mělo dosaženo vy-

sokoškolského vzdělání, o 10 let později byl podíl dokonce 23,6%.  

Obecně zde platí, že se úroveň dosaženého vzdělání zvýšila, míra nezaměstnanosti 

zde však byla nízká již na začátku sledovaného období, její pokles tak nebyl tolik ra-

zantní. Ale i tak se zde potvrzuje předpokládaná hypotéza.  

Obrázek 13- Porovnání úrovně dosaženého vzdělání 2001 a 2011- Praha  

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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V Ústeckém kraji po dobu sledovaného období klesl podíl osob se základním vzdě-

láním o 6%, o tuto hodnotu stoupl podíl obyvatel s maturitou či vysokou školou. Míra 

nezaměstnanosti zde klesla o 3,4%, což rovněž potvrzuje hypotézu.  

Obrázek 14 - Porovnání úrovně dosaženého vzdělání 2001 a 2011- Ústecký kraj 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Obrázek 15 - Porovnání úrovně dosaženého vzdělání 2001 a 2011- Královéhradecký kraj 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Ekonomicky aktivní obyvatelé jsou zařazeni do skupin dle dosaženého vzdělání 

následovně:  

• bez vzdělání 

• základní vč. neukončeného 

• střední vč. vyučení (bez maturity) 

• úplné střední všeobecné (s maturitou) 

• úplné střední odborné (s maturitou) 

• nástavbové vzdělání 

• vyšší odborné vzdělání 

• bakalářské 

• magisterské 

• doktorské 

• nezjištěno 

Tabulka 2 – skutečné četnosti ekonomicky aktivních obyvatel ČR v roce 2011 

Skutečné četnosti nezaměstnaní zaměstnaní  celkem 

bez vzdělání 3 982 6 306 10 288 

základní vč. neukončeného 109 084 288 612 397 696 

střední vč. vyučení (bez maturity) 211 534 1 652 777 1 864 311 

úplné střední všeobecné (s maturitou) 31 408 324 005 355 413 

úplné střední odborné (s maturitou) 92 876 1 208 559 1 301 435 

nástavbové vzdělání 9 813 155 777 165 590 

vyšší odborné vzdělání 4 679 79 874 84 553 

bakalářské 7 528 118 530 126 058 

magisterské 23 242 678 689 701 931 

doktorské 620 41 005 41 625 

nezjištěno 5 093 26 580 31 673 

celkem 499 859 4 580 714 5 080 573 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

Následně jsem na základě reálných (skutečných) četností dopočetla četnosti oče-

kávané, které jsou zobrazeny v tabulce 3.  
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Tabulka 3 – očekávané četnosti ekonomicky aktivních obyvatel ČR v roce 2011 

Očekávané četnosti  nezaměstnaní zaměstnaní  

bez vzdělání 1 012 9 276 

základní vč. neukončeného 39 128 358 568 

střední vč. vyučení (bez maturity) 183 423 1 680 888 

úplné střední všeobecné (s maturitou) 34 968 320 445 

úplné střední odborné (s maturitou) 128 043 1 173 392 

nástavbové vzdělání 16 292 149 298 

vyšší odborné vzdělání 8 319 76 234 

bakalářské 12 402 113 656 

magisterské 69 060 632 871 

doktorské 4 095 37 530 

nezjištěno 3 116 28 557 

p- hodnota 0,0000000 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

Využitím chí-kvadrát testu byla získaná nulová hodnota, což znamená, že p-hodnota 

je tak nízká, že ji excel ani nezaznamenal na větší množství desetinných míst, a tak 

vykazuje nulu. Tato hodnota je výrazně nižší než 5% hladina významnosti závislosti 

zaměstnanosti na vzdělání, což zamítá hypotézu H0 (: zaměstnanost (či nezaměstna-

nost) nezávisí na dosažené úrovni vzdělání) a potvrzuje se hypotéza H1, 

zaměstnanost (či nezaměstnanost) závisí na dosažené úrovni vzdělání, a prokazuje 

se tak závislost. 

Jako další ověření byla využita Pearsonova statistika (viz tabulka 4) a věrohod-

nostní poměr (tabulka 5).  

Tabulka 4 – Pearsonova statistika 

Pearsonova statistika nezaměstnaní zaměstnaní  suma 

bez vzdělání 8 713 951 9 664 

základní vč. neukončeného 125 074 13 648 138 722 

střední vč. vyučení (bez maturity) 4 308 470 4 778 

úplné střední všeobecné (s maturitou) 362 40 402 

úplné střední odborné (s maturitou) 9 659 1 054 10 713 

nástavbové vzdělání 2 576 281 2 858 

vyšší odborné vzdělání 1 593 174 1 766 

bakalářské 1 916 209 2 125 

magisterské 30 398 3 317 33 716 

doktorské 2 949 322 3 271 

nezjištěno 1 254 137 1 391 

  χ2=  209 406 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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Tabulka 5 - věrohodnostní poměr 

Věrohodnostní poměr nezaměstnaní zaměstnaní  suma 

bez vzdělání 10 908 -4 867 6 041 

základní vč. neukončeného 223 684 -125 278 98 406 

střední vč. vyučení (bez maturity) 60 326 -55 750 4 576 

úplné střední všeobecné (s maturitou) -6 744 7 159 415 

úplné střední odborné (s maturitou) -59 646 71 378 11 733 

nástavbové vzdělání -9 949 13 235 3 285 

vyšší odborné vzdělání -5 385 7 451 2 066 

bakalářské -7 517 9 955 2 438 

magisterské -50 622 94 877 44 255 

doktorské -2 341 7 263 4 922 

nezjištěno 5 004 -3 814 1 190 

  G2= 179 327 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

Na základě Pearsonovy statistiky byl získán výsledek χ2= 209 406 a věrohod-

nostní poměr G2 je roven 179 327.  Vypočetla jsem si stupně volnosti (10) a určila si 

dolní (3,246973) a horní hranici (20,48318).  Můžeme tak ověřit, že výsledné hod-

noty se v rámci těchto hranic nepohybují ani se jim nepřibližují. A tak s 95 % 

spolehlivostí zamítáme H0 a potvrzujeme H1, a tím jsme si ověřili výsledek testu ne-

závislosti.  

Tabulka 6- stupně volnosti a hranice 

stupně volnosti =  10 

dolní hranice = χ2
0,025(10) =  3,246973 

horní hranice = χ2
0,975(10) = 20,48318 

H0 zamítáme → potvrzujeme H1 

Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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3.3 Ostatní vlivy  

3.3.1 Národnost 

Pro zjištění závislosti mezi národnostním složením obyvatelstva a mírou neza-

městnanosti v jednotlivých krajích jsou opět užita data z posledního sčítání lidu 

v roce 2011. Z těchto dat vyplývá, že v rámci zkoumaných krajů byl nejvyšší podíl 

jiné než české národnosti v hlavním městě, konkrétně 8%. V Praze se pohybovala 

míra nezaměstnanosti na 3,8% , tedy nejméně ze všech tří krajů.  

Naopak tomu bylo v kraji ústeckém, kde byla pouhá 3% osob hlásící se k jiné ná-

rodnosti, ale míra nezaměstnanosti zde byla ze všech krajů nejvyšší, tedy 11%. Mezi 

nimi se nachází kraj Královéhradecký, kde míra nezaměstnanosti dosahovala něco 

málo přes 7%, přičemž osob jiné národnosti zde byla zhruba 4%.  

Jak jsem již zmiňovala v teoretické části, problémem však je, že ne vždy všechny 

osoby jiných národností se ke svým národnostem hlásí, proto tato data mohou 

být zkreslená. Další vliv může mít i fakt, že cizinci se vydávají hlavně do Prahy za 

prací, jelikož  jde o hlavní město.  

Obrázek 16- Národnostní složení obyvatelstva a míra nezaměstnanosti v krajích - 2011 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 
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3.3.2 Pohlaví 

V ČR je v průměru o 2% více žen, než mužů, takže se předpokládá, že jejich bude 

také větší počet nezaměstnaných. Důležité je převést si hodnoty do relativního zob-

razení, i tak je v průměru, ve sledovaném období a krajích, míra nezaměstnanosti 

vyšší u žen než u mužů.  

  Zajímavý jev se však projevuje v Praze. Zatímco v ostatních krajích po celé sledo-

vané období platilo, že u žen je míra nezaměstnanosti vždy vyšší než u mužů, v Praze 

tomu tak nebylo.  

Během sledovaného období, tedy od roku 2000 do roku 2018, se třikrát stalo, že 

míra nezaměstnanosti u žen byla nižší než u mužů. A to přesněji v letech 2006, kde 

se lišila o pouhé 0,1%, stejně tak tomu bylo opět v roce 2013, a o 0,4% v roce 2016. 

Nedá se však říct, že by v těchto letech výrazně stoupla nezaměstnanost u mužů, 

spíše u žen na krátké období klesla.  

 

Obrázek 17 – graf vývoje míry nezaměstnanosti ve vybraných krajích dle pohlaví 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

3.3.3 Ekonomická činnost v krajích  

V rámci zjišťování zda, případně jaký, vliv má podíl zaměstnanosti v jednotlivých 

ekonomických odvětvích na míru nezaměstnanosti, jsem si tato odvětví rozdělila do 

4 sektorů. Primárního, kam spadá jakýkoli průmysl podílející se na těžbě a sběru pří-

rodních zdrojů, sekundárního zahrnujícího výrobu a průmysl, terciálního neboli 

sektoru služeb, a kvaternárního, do kterého se řadí věda a vzdělání.  
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Znovu jsou využita data ze sčítání lidu v roce 2011. V tomto roce nejvíce obyvatel 

Prahy bylo zaměstnáno v terciálním sektoru, tedy přes 68%, zatímco v ostatních 

dvou zkoumaných krajích v tomto sektoru pracovala necelá polovina obyvatel. 

Zhruba 40% obyvatel Královéhradeckého a Ústeckého kraje byla zaměstnána v sek-

toru sekundárním, zatímco v Praze tento podíl byl poloviční.  

V Královéhradeckém kraji byla v roce 2011 míra nezaměstnanosti poloviční než 

v kraji Ústeckém. Přesto však na základě dat a grafu je pozorovatelné, že rozložení 

zaměstnaných mezi sektory se v těchto krajích výrazně neliší. Zdá se tak, že toto roz-

ložení nemá výrazný vliv na nezaměstnanost kraje.  

Obrázek 18 – graf podílu zaměstnanosti v ekonomických sektorech v krajích 2011 

 
Zdroj: vlastní zpracování dat z ČSÚ 

3.4 Shrnutí 
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vzdělání. Mojí hypotézou bylo, že míra nezaměstnanosti je nižší u lidí s vyšším dosa-

žením vzděláním než míra nezaměstnanosti u osob se vzděláním nižším. Na základě 

grafického zobrazení dat jsem došla k závěru, že zde závislost je, a to mi následně 

potvrdila kontrola v MS Excel.  
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4 Závěr 

Tato má bakalářská práce byla věnována nezaměstnanosti, vzdělání a jejich vzájem-

nému vztahu, případně dalším faktorům, které na míru nezaměstnanosti mohou mít 

vliv. V teoretické části jsem vysvětlila všechny potřebné pojmy s tématikou souvise-

jící, jako třeba nezaměstnanost a její druhy. Dále jsem teoreticky popsala vztah 

nezaměstnanosti a vzdělání na základě předchozích studií a zmínila, jak se nezaměst-

nanost v České republice vyvíjela v historii.   

V části praktické jsem pak na základě dat z Českého statistického úřadu za pomoci 

metody těžby dat (data mining) zkoumala sekundární data, a to hlavně v rámci pro-

gramu MS Excel. Srovnávala jsem míru nezaměstnanosti s úrovní dosaženého 

vzdělaní, a to nejen na celorepublikové úrovni, ale také ve vybraných krajích.  

V rámci praktické části jsem si zvolila tři kraje podle jejich průměrné míry neza-

městnanosti a ty pak více analyzovala. Porovnala jsem si uchazeče o zaměstnání 

hlášené na úřadu práce s celou populací ČR, abych zjistila, jaký podíl obyvatel je ne-

zaměstnaných v kategoriích dle úrovně jejich dosaženého vzdělání. Na základě 

tohoto srovnání jsem si potvrdila svou hypotézu, až na výjimku v kategorii s neúpl-

ným či žádným vzděláním. Tato kategorie vybočovala z hypotézy, což však může být 

způsobeno chybným zařazením v rámci této kategorie během sčítání lidu.  

Předem daná hypotéza pak byla aplikovaná na kraj Ústecký i Prahu, avšak v Krá-

lovéhradeckém kraji, přestože byla vzdělanost obyvatelstva ve sledovaném období 

vyšší, stoupla míra nezaměstnanosti. Zdá se tedy, že hypotéza je převážně pravdivá, 

závislost jsem si ověřila i v MS Excelu, pomocí Chí-kvadrát testu závislosti, ale vztah 

ovlivňují i další faktory.  

Zdá se, že v krajích, kde je vyšší procento jiných národností je míra nezaměstna-

nosti nižší, také že je zpravidla nižší u mužů než u žen a že rozložení zaměstnanosti 

v ekonomických sektorech na nezaměstnanost vliv příliš nemá. 

Práce by měla poskytnout náhled do problematiky nezaměstnanosti a s ní souvi-

sející úrovní dosaženého vzdělání obyvatel ČR, který by pouze ze surových dat bez 

jakékoli analýzy nebyl plně možný.  
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